2020届高三历史一轮复习周练（八）
                       范围：必修一、必修二专题1                    2019.08
一、选择题（3*20=60分）
1．《旧唐书·穆宗纪》：“(唐穆宗想破格提拔)前检校大理少卿、驸马都尉刘士泾为太仆卿。给事中韦弘景、薛存庆封还诏书，上谕之曰：‘士泾父昌有边功，久为少列十余年，又以尚云安公主，朕欲加恩，制官敕下。’制命始行。”下列表述正确的是　

A．唐代给事中具有封驳权               B．给事中应隶属于中书省

C．给事中可否决皇帝诏令               D．相权可与皇权相互制衡

2．明朝曾经出现内阁对皇帝“不合理”的诏旨拒绝草拟，封还执奏的情况。也曾出现皇帝不满内阁票拟发回重拟时，内阁拒绝重拟，以原票封进的情况。以上材料可以说明　　

A．明朝内阁的权力高于皇权             B．明代内阁属于决策机构

C．明朝皇权较前代有所弱化             D．制度设计与实际执行未必相符
3．石约翰对《清季外交史料》中的“主权”二字进行统计，发现从1875年至1894年间，“主权”二字仅在每百页出现“一次”，而从甲午之后的1895年起，“主权”二字的出现频率显著增加。这反映出　　

A．晚清政府坚持“天朝上国”思想       B．甲午战后中华民族意识逐渐觉醒

C．甲午中日战争是近代中国分水岭       D．西方的“主权”思想已引入中国

4．1900年9月，英、法、德、意四国侵略军以“未按职分保护外国人”等罪名在保定处斩三位清政府官员，对此，清政府抗议道：“即使中国官员有办理不善之处，应交中国自行处分，何得侵我自主之权？”结合所学知识对材料解读正确的是　　

A．侵略军这一行为的依据是《辛丑条约》

B．反映了中国正完全陷入半殖民地境地

C．表明了清政府强烈的维护主权的意识

D．说明了清政府已失去对地方政府的控制

5．20世纪末，有学者在讨论辛亥革命的意义时，认为那时候的中国如果不经革命的剧变，却经由立宪运动逐步演化为宪政体制，即使有一虚君也胜于经历多少年的反复暴力革命。该学者　　

A．正确认识到了辛亥革命的不足         B．认为改良道路是近代中国的最佳选择

C．主张符合当时中国的国情             D．忽略了辛亥革命的伟大历史意义

6．作家魏巍曾写道：“地球上曾经有过一条红飘带，一头连着黄土高原，一头连在瑞金城外，这条诗意而壮美的红飘带背后，是皑皑雪山、茫茫草地、滔滔江河，是饥饿、寒冷、疾病、硝烟，是理想、信念、意志……”材料描述的事件　　

A．标志着国民大革命的失败             B．成为创建人民军队的开端

C．粉碎反动派扼杀革命的企图           D．拉开武装反抗国民党的序幕

7．“自从1949年台湾同祖国不幸分离以来，我们之间音讯不通，来往断绝，祖国不能统一。……近三十年台湾同祖国的分离，是人为的，……我们希望双方尽快实现通航通邮，以利双方同胞直接接触”。据材料信息，这应出自
A．1979年《告台湾同胞书》      
B．1992年“九二共识”
C．1995年江泽民关于祖国统一大业谈话 
D．2005年胡锦涛与连战会谈新闻公告
8．“会议期间周恩来与之打交道的几乎包括了当时世界上各类国家的代表人物。他坚决反对美国的干涉政策，也不赞成苏联的僵硬态度，并说服越南放弃不切实际的要求。力争在周边保持和平环境，绝不再被同一阵营国家拖入与美国的战争。”新中国在该会议上　　

A．倡导不结盟的外交政策

B．以“求同存异”的方针促进亚非友好

C．实行全方位的多边外交

D．应用和平共处五项原则处理国际争端

9．布洛斯是生活在公元前5世纪晚期伯利克里执政时期的一个贫困的雅典公民，下列关于他的政治活动符合历史史实的是　　

A．作为公民无权担任任何公职             B．在公民大会上抽签当上了将军

C．参加公民大会还能领取津贴             D．通过选举成为四百人会议的一员

10．罗马共和国时期，对“故意杀害他人”与“不希望杀害他人但不幸发生杀害他人的行为”，前者处以死刑，后者可通过交付一只公绵羊替罪，这一原则长期沿用。由此可以说明罗马法　　

A．缺乏严格统一的刑罚标准               B．区分故意犯罪和过失犯罪

C．具有广泛适用性和实用性               D．遵循主观意愿至上的原则

11．1701年，英国《王位继承法》规定：“鉴于英国法律保护英国人民与生俱来的权利，因此，凡登上英国王位的国王和女王，都应依照英国法律的规定管理政务。”这说明当时在英国　　

A．国王立法权被大大削弱                 B．君主立宪体制尚有待于完善

C．权力制衡机制卓有成效                 D．《权利法案》未真正发挥作用

12．美国宪法规定：总统接到国会提交的法案后十日之内，如遇国会休会而无法将该法案退还时，该法案不得成为法律。据统计，历届美国总统使用这种特殊的否决方式700次以上。由此可见，美国　　

A．存在行政干预立法                     B．成功实践权力制衡

C．总统权力大于国会                     D．法律体系日益完备

13．1871年有德意志观察家说：“我们已经取得了巨大的成就，现在我们用来获得这种伟大成就的手段却给我们的未来投下了阴影，我们将为此付出代价。”由此判断，德意志统一中的局限性是　　

A．普鲁士军国主义和专制传统被带到德意志

B．自上而下的统一使德国未能建立起代议制

C．普鲁士邦独大不利于德国统一真正实现

D．联邦制国家不利于德国海内外市场的开拓

14．有学者评价近代某国代议制，认为它阻碍了各邦的资产阶级民主改革，在国家上层建筑中，依然有大量的封建“垃圾”，“议会民主”只起到专制的遮羞布作用。该代议制

A．确立的标志是《权利法案》

B．成为国家统一的前提条件

C．保留了奴隶制度和种族歧视

D．立法权受到行政权的控制

15．有学者指出：“可以说，战后美国在世界上的每一次重大举措，都是在遏制共产主义这一总的战略方针的指引下进行的。”照此推断，美苏“冷战”对峙的原因是　　

A．美国试图建立全球霸权

B．美国与苏联国家利益的冲突

C．美国与苏联实力相当

D．美国与苏联意识形态的冲突

16． 1965年，欧洲经济共同体把决策机制从全体通过改为多数投票通过。这遭到了法国总统戴高乐的强烈反对，并连续6个月拒绝出席会议。最终，欧洲经济共同体通过了一项决议，允许共同体成员国行使否决权，阻止通过有疑义的、事关“重大国家利益”的协议。这表明　　

A．法国主导欧洲一体化进程            B．民族国家利益阻碍欧共体运行

C．欧洲进一步合作面临挑战            D．欧共体内部各国矛盾难以调和

17.明清时期，江南“桑蚕之利，厚于稼穑，公私赖焉”。在太湖流域，地主催收田租常不在秋收之后，却在农户蚕丝收获之际，俗称“蚕罢米”。这说明，当时江南地区　　

A.小农经济已经开始瓦解               B.农耕技术呈现衰退趋势

C.农户收入多赖家庭副业               D.地主剥削程度有所减轻
18.《天工开物·乃粒第一》记载:“其湖、池不流水，或以牛力转盘，或聚数人踏转。车身长者二丈，短者半之。其内用龙骨拴串板，关水逆流而上。大抵一人竟日之力，灌田五亩，而牛则倍之。”材料描述的工具是
A.
翻车            B. 水排           C. 筒车
          D. 耧车
19.唐末徐夤有诗云：“捩翠融青瑞色新，陶成先得贡吾君。巧剜明月染春水，轻施薄冰盛绿云。”该诗句中描述的瓷器　　

A.质地纯净，官府垄断                  B.色泽光亮，晶莹如雪

C.造型优美，釉色粉彩                  D.技术精良，面向市场

20.学者吴晓波在分析引发西方工业革命的纺织业在中国没有产生同样变革的根源时指出：明代中国乡村每个农家都有织机一部，耕作之余，无论妇幼老小都通宵达旦从事纺织。虽然每户所织之布数量甚微，但众多的户数聚合成惊人的产量，仅仅一个松江府每年所产棉布就比英国多出6倍。据此作者认为　　

A.低廉的劳动力成本阻碍了生产方式的变革

B.中国家庭手工业的生产效率远远高于西方

C.科学技术的落后成为生产方式变革的障碍

D.国内市场狭窄影响了手工业的扩大再生产

21．（14分）阅读下列材料：
材料一:（古希腊）这种自然环境导致多种经济形态并存，……人员的频繁扩散、迁入、交流，侵蚀、瓦解着古希腊血缘亲族组织。在进入阶级社会时，地缘战胜血缘、私有制战胜原始氏族共产制，在某种程度上有利于民主制度的发展。中华文化主要发祥地中原地区，属于辽阔领域精耕细作型农耕经济，生产力的发展并没有使这里的血缘纽带遭受侵蚀，导致氏族首领直接转化为统治阶级新贵，形成君主集政权、财权、神权于一身的格局。
                                                  ——摘编自岳麓版《历史I》

材料二: 相关国家的中央权力机构分布示意图
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请回答：
（1）据材料一指出中西两种政治文明的差异（2分）及存在差异的原因。（6分）
（2）指出材料二中四幅示意图所展现的政体。（4分）图3体现了美国政体具有怎样的特点？（2分）
21．（1）差异：西方民主制度；东方君主专制（2分）
原因：古希腊是多山多岛的自然环境，而中国是辽阔的大平原；古希腊是多种经济形势并存，而中国则是精耕细作的农耕经济；古希腊的血缘关系遭到破坏，而中国的血缘关系未遭到破坏。（6分）
（2）体制：图1：专制主义中央集权制度；图2：奴隶制民主制度；图3：资产阶级民主共和制（或三权分立的政治体制）；图4：人民代表大会制度。（4分）特点：分权制衡。（2分）
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